

ОБЛАСТНЫЕ ВЫСТАВКИ-КОНКУРСЫ ИЗОБРАЗИТЕЛЬНОГО ТВОРЧЕСТВА В ГУО «ДЕТСКАЯ ШКОЛА ИСКУССТВ № 3 Г. ВИТЕБСКА «МАЛАДИК»

*О.Е. Василевич, О.Г. Сивцова, Я.В. Федорец
Витебск, Детская школа искусств № 3 г. Витебска «Маладик»*

В государственном учреждении образования «Детская школа искусств № 3 г. Витебска «Маладик» проводится активная работа по поддержке проектов, направленных на формирование гражданско-патриотического сознания, творческую самореализацию талантливых детей и молодежи в области изобразительного и декоративно-прикладного искусства, укреплению республиканских, областных, городских партнерских связей посредством сотрудничества через культуру и искусство. Одним из таких проектов в 2023 году стала областная выставка-конкурс «Мой Витебский край», посвященная 100-летию со дня рождения Л.Д. Щемелёва, в котором школа выступила его инициатором и организатором наряду с управлением культуры Витебского областного исполнительного комитета. Его продолжением в 2024 году станет областная выставка-конкурс «Краски белорусской земли», посвященная 105-летию со дня рождения В.К. Жолток и Р.В. Кудревич.

Цель статьи – выявление консолидирующей и культурной значимости творческих проектов для г. Витебска, Витебской области и Республики Беларусь для учащихся детских художественных школ и школ искусств, средних специальных и профессиональных технических учебных учреждений с художественным профилем, обеспечивающих реализацию программ художественного образования Республики Беларусь.

Материал и методы. Материалом для данной статьи послужили положения о порядке организации и проведения областной выставки-конкурса изобразительного творчества, фото, видеоматериалы, детские рисунки, а также нормативные правовые документы государственных органов. Использованы такие методы исследования, как наблюдение, сопоставление и анализ городской, региональной и областной культурно-просветительской работы, рефлексия деятельности учителей и учащихся.

Результаты и их обсуждение. На современном этапе развития общества важнейшую роль в формировании целостной личности детей и молодежи, их мировоззрения играет цифровизация, глобализм, интернет, СМИ и т.д. Наряду с положительными сторонами этих явлений есть и отрицательные, такие как развитие клипового мышления, дезориентация и рассеянность в различных социальных вопросах, неоднозначность идеалов, которые деструктивным образом влияют на процессы понимания значимости национальной истории, культуры, творческого наследия белорусских мастеров изобразительного искусства, деформируют нравственные и ценностные установки, способствуют искажению восприятия действительности с точки зрения эстетических категорий. Сегодня возникла острая потребность в проведении и организации мероприятий, направленных на воспитание гармоничной личности ребенка, его этических понятий и формирование любви к отечественному историко-культурному наследию.

В настоящее время, как и в Год мира и созидания, в Республике Беларусь одним из флагманов просветительской и культурной деятельности, осуществляемой учреждениями образования, является проведение выставок и конкурсов детского творчества в области изобразительного и декоративно-прикладного искусства различных территориальных уровней. На протяжении многих лет в городах Витебской области, как Витебск, Полоцк, Новополоцк, Верхнедвинск и др. проводятся мероприятия, реализующие образовательные и воспитательные функции, сплачивающие творческие коллективы учреждений образования, обобщающие их педагогический опыт и позво-

ляющие охватить широкий возрастной круг учащихся и самореализовываться им в творческих проектах.

В 2023 году стала запоминающейся областная выставка-конкурс «Мой Витебский край», посвященная 100-летию со дня рождения Л.Д. Щемелёва, в которой приняли участие 224 работы из 22 организаций г. Витебска и Витебской области. Из них 100 произведений экспонировались в выставочных залах государственного учреждения образования «Детская школа искусств № 3 г. Витебска «Маладик».

Цель областной выставки-конкурса многогранна и подчиняется общему вектору развития гражданственности у подрастающего поколения. Это всестороннее изучение богатой отечественной художественной культуры XX века, воспитание патриотических, эстетических ценностей у детей и молодежи. Задачи, которые легли в основу областной выставки-конкурса, подчиняются ее цели:

- гражданско-патриотическое воспитание детей и молодежи;
- формирование бережного отношения молодого поколения к истории, культуре и традициям витебского края;
- привлечение подрастающего поколения к нравственным и семейным ценностям;
- эстетическое воспитание личности и творческой индивидуальности ребенка;
- популяризация творчества белорусского живописца Л.Д. Щемелёва;
- выявление и поддержка талантов среди учащихся детских художественных школ и детских школ искусств, средне-специальных и профессионально-технических учебных учреждений г. Витебска и Витебской области.

Выставка-конкурс изобразительного творчества «Мой Витебский край», посвященная 100-летию со дня рождения Л.Д. Щемелёва, стала ярким событием в жизни участников, нашедшая отклик во многих уголках Витебской области. Посредством изучения творчества Л. Щемелёва народного художника БССР (1983), Заслуженного деятеля искусств Белорусской ССР (1977) учащиеся в своих картинах рассказывали об истории и современности Витебска, изобразили городские и природные мотивы родных краев, белорусские праздники и народные гуляния, отражали семейные ценности, показали патриотизм через тему Победы в Великой Отечественной войне. Через художественное воплощение тематики в произведениях живописи, графики, декоративно-прикладного искусства учащимися выявлен уровень их эстетического, нравственного, патриотического воспитания, бережное отношение к истории, культуре, природе, материальным и нематериальным ценностям Беларуси.

Заключение. В результате активизации учебной деятельности, развития творческих способностей детей и молодежи, удовлетворения эстетических и культурных потребностей личности, поддержки и обеспечения полноценной самореализации талантов в 2024 году продолжением проекта станет областная выставка-конкурс изобразительного творчества «Краски белорусской земли», посвященная 105-летию со дня рождения В.К. Жолток и Р.В. Кудревич. Планируемая выставка-конкурс ставит своей целью эстетическое и патриотическое воспитание детей и молодежи, выявление и поддержка юных талантов в области изобразительного и декоративно-прикладного искусства на основе творчества двух мастеров Беларуси второй половины XX века, которые своим трудом демонстрируют юным художникам должное отношение к природе, родной земле, национальной истории и культуре.

Проведение областных выставок-конкурсов в государственном учреждении образования «Детская школа искусств № 3 г. Витебска «Маладик» существенным образом влияет на уровень нравственного, патриотического воспитания, эстетического освоения окружающей среды и Родины, раскрывает таланты юных художников, а также консолидирует творческие силы г. Витебска и Витебской области.